

# ЦАРСТВО БОЖІЕ ВНУТРИ ВАСЪ

ИЛИ

ХРИСТИАНСТВО, НЕ КАКЪ МИСТИЧЕСКОЕ УЧЕНІЕ, А КАКЪ НОВОЕ ЖИЗНЕПОНИМАНИЕ.

Въ 1884 году я написалъ книгу подъ заглавіемъ: „Въ чемъ моя вѣра?“ Въ книгѣ этой я дѣйствительно изложилъ то, во что я вѣрю.

Излагая свою вѣру въ ученіе Христа, я не могъ не высказать и того, почему я не вѣрю и считаю заблужденіемъ ту церковную вѣру, которая обыкновенно называется христіанствомъ.

Въ числѣ многихъ отступленій этого ученія отъ ученія Христа я указывалъ на главное отступленіе, именно—на непризнаніе заповѣди непротивленія злу насиліемъ, очевиднѣе другихъ отступленій указывающее на извращеніе церковнымъ ученіемъ ученія Христа.

Я очень мало зналъ, какъ и всѣ мы, о томъ, что дѣлалось и было проповѣдуемо и писано въ прежнее время по вопросу о непротивленіи злу. Я зналъ то, что было высказано объ этомъ предметѣ у отцевъ церкви—Оригена, Тертуллиана, и другихъ.—зналъ и о томъ, что существовали и существуютъ нѣкоторыя, такъ называемыя, секты Менонитовъ, Гернгутеровъ, Квакеровъ, которыя не допускаютъ для христіанина употребленія оружія, и не идутъ въ военную службу; но что было сдѣлано этими, такъ называемыми, сектами для разъясненія этого вопроса, было мнѣ мало извѣстно.

Книга моя, какъ я и ожидалъ, была задержана русской цензурой, но отчасти вслѣдствіе моей репутациі какъ писателя, отчасти потому, что она заинтересовала людей, книга эта распространилась въ рукописяхъ и литографіяхъ въ Россіи и въ переводахъ за границей, и вызвала съ одной стороны отъ людей, разделяющихъ мои мысли, рядъ свѣдѣній о сочиненіяхъ, писанныхъ объ этомъ же предметѣ, съ другой стороны рядъ критикъ на мысли, высказанныя въ самой книгѣ.

Какъ то, такъ и другое, вмѣстѣ съ историческими явленіями послѣдняго времени, выяснило для меня очень многое и привело меня къ новымъ выводамъ и заключеніямъ, которые я и хочу высказать.

Прежде скажу о тѣхъ свѣдѣніяхъ, которыя я получилъ объ исторіи вопроса о непротивленіи злу; потомъ о тѣхъ сужденіяхъ объ этомъ вопросѣ, которыя были высказаны какъ духовными, т. е. исповѣдующими христіанскую религію критиками, такъ

и свѣтскими, т. е. не исповѣдующими христіанскую религію; и наконецъ тѣ выводы, къ которымъ я былъ приведенъ и тѣми и другими, и историческими событіями послѣдняго времени.

## I.

Однимъ изъ первыхъ откликовъ на мою книгу были письма отъ американскихъ квакеровъ. Въ письмахъ этихъ, выражая свое сочувствіе моимъ взглядамъ о незаконности для христіанина всякаго насилія и войны, квакеры сообщили мнѣ подробности о своей, такъ называемой, сектѣ, болѣе 200 лѣтъ исповѣдующей на дѣлѣ ученіе Христа о непротивленіи злу насиліемъ и не употреблявшей, и теперь не употребляющей для защиты себя оружія. Вмѣстѣ съ письмами квакеры присылали мнѣ свои брошюры, журналы и книги. Изъ этихъ присланныхъ мнѣ ими журналовъ, брошюръ и книгъ я узналъ, до какой степени уже много лѣтъ тому назадъ ими неопровержимо была доказана для христіанина обязанность выполненія заповѣди о непротивленіи злу насиліемъ и была обличена неправильность церковнаго ученія, допускающаго казни и войны.

Цѣлымъ рядомъ разсужденій и текстовъ доказавъ то, что съ религіей, основанной на миролюбіи и благоволеніи къ людямъ, несовмѣстима война, т. е. калѣченіе и убійство людей, квакеры утверждаютъ и доказываютъ, что ничто столько не содѣйствовало заглавнѣнн Христовой истинѣ въ глазахъ язычниковъ и не мѣшало распространенію христіанства въ мѣрѣ, какъ непризнаніе этой заповѣди людьми, именовавшими себя христіанами, — какъ разрѣшеніе для христіанъ войны и насилія.

„Христово ученіе, вошедшее въ сознаніе людей не посредствомъ меча и насилія, говорятъ они, а посредствомъ непротивленія злу, посредствомъ кротости, смиренія и миролюбія—только примѣромъ мира, согласія и любви между своими послѣдователями и можетъ распространиться въ мѣрѣ.

„Христіанамъ, по ученію самого Бога, можетъ быть руководимъ въ отношеніяхъ къ людямъ только миролюбіемъ и потому не можетъ быть такого авторитета, который заставилъ бы христіанина дѣйствовать противно ученію Бога и главнаго свойства